

**Концепция  
Института советской и постсоветской истории  
Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»**

### **1. Предпосылки реорганизации**

Международный центр истории и социологии Второй мировой войны и её последствий НИУ ВШЭ (далее – Центр), который существует с января 2011 года, реорганизуется путем преобразования в Институт советской и постсоветской истории НИУ ВШЭ (далее - Институт) В 2014 году Центр получил статус международной лаборатории. За почти 10 лет своего существования Центр завоевал позиции одной из ведущих институций в мире, исследующих историю Второй мировой войны и советской истории в целом. Масштабные конференции Центра (проводившиеся ежегодно до начала пандемии) вошли в международный календарь, число желающих принять участие неизменно превышало возможности всех принять. Число публикаций в рецензируемых журналах постоянно растет, так же, как и число цитирований.

Естественным образом вырос научный коллектив Центра, в том числе за счет подготовки собственных кадров, некоторые из которых прошли путь от студента бакалавриата до аспиранта, и далее до кандидата наук и научного сотрудника Центра. При Центре сложилась собственная научная школа. В настоящее время около трети публикаций научного коллектива в рецензируемых журналах принадлежат молодым ученым и аспирантам. Выстроена система «подготовки кадров» через стажерство и зарубежные стажировки, в том числе на ежегодной основе в Мемориальном музее Холокоста в Вашингтоне. В Центре работают 2 доктора наук, по дистанционному контракту - 4 профессора ведущих зарубежных университетов: Нью-Йоркского университета (США), Джорджтаунского университета (США), Университета Торонто (Канада), Высшей школы социальных наук в Париже (Франция; приступает к работе с 1 июня 2021 г.), 8 кандидатов наук и Ph.D.; 5 из 8 кандидатов наук/Ph.D. моложе 35 лет. В Центре в данный момент в качестве научных сотрудников работают 2 зарубежных Ph.D. (Оксфордский и Принстонский университеты) и 2 российских постдока. Кроме того, ассоциированными исследователями Центра являются известные историки из ведущих зарубежных университетов – Принстонского университета, Университета Флориды и Ричмондского университета. В научных проектах Центра регулярно участвуют стажеры – аспиранты, магистранты и студенты бакалавриата.

С момента создания Центра проблематика его исследований значительно расширилась и вышла далеко за рамки истории Второй мировой войны. На данный момент члены научного коллектива занимаются исследованиями, охватывающими весь период советской истории, а также первое постсоветское десятилетие.

### **2. Состояние предметной области в России и за рубежом**

В последние годы в российской и зарубежной науке стало очевидным смещение хронологических акцентов в исследовании советской истории: наряду с продолжающимся изучением революционного, межвоенного и военного периодов, все большее внимание

привлекает позднесоветская эпоха, а также первое постсоветское десятилетие. Кроме того, расширение исторического знания делает все более необходимым не только проведение конкретно-исторических исследований, но и комплексное осмысление советской эпохи, в том числе в диахронной и сравнительной перспективе.

Традиционно историки обращали особое внимание на необычайные методы и практики, являвшиеся отличительной чертой советского исторического опыта. Соответственно в центре исследовательского интереса находилась проблематика революции и Гражданской войны, история последовавшей затем насильственной коллективизации и репрессий времен Большого террора, а также потрясения периода Великой Отечественной войны. В последние годы все больше исследователей обращаются к позднему периоду советской истории, к послевоенным десятилетиям и первым постсоветским годам. Соответствующим образом изменилась и проблематика исследований. Историки подчеркивают особые черты позднесоветского периода, отмеченного стремлением советского руководства к большей политической и социальной стабильности, ростом материального благосостояния населения и формированием элементов социального государства.

Разительные отличия между радикализмом первых десятилетий советской власти и намного более умеренной второй половиной «советского века» ставят на повестку дня вопросы о том, как и почему происходили качественные изменения в советской системе? В какой мере переход от насильственных и необычайных практик к более умеренным методам был обусловлен внутренними причинами или же изменившимся международным и транснациональным контекстом? И наконец, в чем именно заключались особенности советской «модерности» как одного из видов «модерности» в XX веке? Эти актуальные вопросы невозможно разрешить, занимаясь только лишь глубоким изучением узких – в тематическом и хронологическом отношении – проблем. Современное состояние историографии диктует необходимость расширения исследовательского поля, где частное должно помочь дать ответ на более общие вопросы и где требуется концептуальное осмысление всей советской эпохи – от революции до распада СССР и первых постсоветских лет.

### **3. Обоснование реорганизации.**

Хотя изучение истории Второй мировой войны всегда являлось ключевым направлением исследований работников Центра, научная повестка никогда не ограничивалась этими проблемными и хронологическими рамками. Исследования членов научного коллектива также охватывали эпоху Первой мировой войны, революции и Гражданской войны, когда были выработаны многие необычайные практики и методы, нашедшие свое отражение в позднейшей советской истории, включая период Второй мировой войны. Особое внимание работники Центра обращали и на предвоенные годы сталинского правления. Со временем к этому добавились исследования о советской экономике и о социальных и культурных процессах в разные периоды существования страны. В 2018-2019 гг. Центром был реализован масштабный проект совместно с Ельцин-центром по теме «Социальная история России (1990-е гг.)», в результате чего 1990-е годы стали еще одним направлением научных исследований коллектива. Текущий трехлетний проект Центра – «Чрезвычайное и рутинное: эволюция политических, социальных и культурных практик в контексте “советского века”» (утвержден как проект международной лаборатории на 2020-2022 гг.), как очевидно из названия, охватывает всю советскую эпоху.

Таким образом, исследовательская повестка Центра далеко за рамки его названия. Это обстоятельство, наряду с существенно выросшим числом работников и привлекаемых стажеров-исследователей диктует необходимость его реорганизации. Название Институт гораздо точнее соответствует текущей научной деятельности Центра. В связи с тем, что проблематика Второй мировой войны по-прежнему занимает существенное место в исследованиях научного коллектива, в рамках преобразования Центра в Институт планируется создать центр истории и социологии Второй мировой войны и ее последствий в структуре Института. Это позволит не только сохранить преемственность, но и будет отражать реальные интересы исследователей. Наряду с этим, в структуре Института будет создан еще один центр – центр социально-политической истории, само название которого подразумевает исследование более широкой проблематики – советской и постсоветской истории, а также проведение компаративных исследований.

#### **4. Цель реорганизации**

Реорганизация Международного центра истории и социологии Второй мировой войны и ее последствий НИУ ВШЭ путем преобразования в Институт советской и постсоветской истории НИУ ВШЭ приведет название в соответствие с той проблематикой, которой на деле занимается исследовательский коллектив.

В соответствии с новейшими тенденциями в развитии историографии планируется усилить изучение послевоенного периода советской истории, в частности актуальных направлений экологической истории и трансграничных культурных связей, а также истории 1990-х гг. Будут продолжены комплексные исследования всего «советского века» в диахронной и сравнительной перспективе.

Увеличение числа стажеров, работающих в Институте, позволит более активно вовлекать студентов, магистрантов и аспирантов НИУ ВШЭ в работу над исследовательскими проектами. Наиболее успешные из них станут частью научной школы, которая уже сложилась на базе Центра.

#### **5. Задачи**

Задачами Института являются:

1. осуществление научной (научно-исследовательской), образовательной, экспертно-аналитической, консалтинговой деятельности для органов государственной власти и органов местного самоуправления, юридических и физических лиц по тематикам, связанным с советской и постсоветской историей;
2. изучение и обобщение отечественного и мирового опыта исследований советской и постсоветской истории;
3. распространение результатов научных исследований, проводимых Институтом;
4. привлечение к работе Института научно-педагогических и других работников НИУ ВШЭ;
5. вовлечение обучающихся НИУ ВШЭ в научную (научно-исследовательскую) и иную деятельность Института;
6. использование результатов научных исследований и разработок Института в образовательной деятельности НИУ ВШЭ и содействие практическому применению этих результатов;

7. организация совместной научно-исследовательской и иной деятельности с российскими, зарубежными и международными организациями;

## **6. Описание научно-исследовательской деятельности**

Научно-исследовательская деятельность Центра в настоящий момент сосредоточена на работе над следующими научными проектами: «Чрезвычайное и рутинное: эволюция политических, социальных и культурных практик в контексте “советского века”» и «Советская модель военной мобилизации: формирование политики приоритетов»; в этом году стартует междисциплинарный проект «Социальная антропология институтов в позднем СССР», в котором принимают участие работники Центра. Кроме того, при Центре работает НУГ «Время, вперед: советское темпоральное воображение и техники управления временем в СССР (1920-1980-е годы)». Пятеро стажеров Центра работают над кандидатскими диссертациями, посвященными различным аспектам российской истории и культуры. Работники Центра также являются получателями исследовательских грантов РФФИ и подают заявки на новые гранты.

## **7. Описание образовательной и иной деятельности**

Работники Центра ведут образовательные курсы для студентов-историков бакалавриата, магистратуры и аспирантуры, читают исторические курсы студентам других специальностей, а также ведут курсы общеуниверситетских майноров и миноров факультета гуманитарных наук. В перспективе реорганизованный Центр готов предложить собственную магистерскую программу по истории XX века (в очном или онлайн формате), что позволит более полно использовать научный потенциал работников в учебном процессе.

В декабре 2020 г. на базе Центра были впервые организованы курсы повышения квалификации для работников НИУ ВШЭ. В дальнейшем эта практика может быть продолжена и расширена; подобные курсы можно предлагать не только работникам НИУ ВШЭ, но и коллегам из других вузов (на безвозмездной или коммерческой основе).

Помимо непосредственно реализации научных проектов и участия в образовательной деятельности в НИУ ВШЭ, Центр занимается организацией ежегодных масштабных научных конференций, тематически покрывавших проблематику всего XX века. На базе Центра были проведены две сессии Форума молодых исследователей советской и постсоветской истории и культуры, где молодые исследователи и докторанты/аспиранты из ведущих университетов мира обсудили свои научные проекты со старшими коллегами. В дальнейшем сессии форума планируется проводить раз в два года. Кроме этого, при Центре проводятся регулярные научные семинары, круглые столы и тематические конференции. Работники Центра читают публичные лекции и выступают в СМИ по проблематике истории Второй мировой войны и российской и советской истории XX в.

## **8. Взаимодействие со структурными подразделениями НИУ ВШЭ, а также сторонними организациями**

Центр тесно взаимодействует со Школой исторических наук факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ и факультетом гуманитарных наук НИУ ВШЭ в целом. Работники Центра читают курсы для студентов бакалавриата, магистрантов и аспирантов,

обучающихся на программах Школы исторических наук факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ и факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ. После преобразования в Институт советской и постсоветской истории НИУ ВШЭ данное сотрудничество будет продолжено.

Кроме этого, у Центра налажены контакты с региональными вузами, в частности с коллегами, которые ранее принимали участие в мероприятиях центра и/или в проекте по социальной истории 1990-х годов, реализованном на базе Центра. Среди них – коллеги из Рязанского государственного университета, Пермского государственного национального университета, Северного (Арктического) федерального университета, Ярославского государственного университета и др. Мы планируем и далее развивать это сотрудничество. Предполагается дальнейшее участие членов научного коллектива в образовательных проектах Ельцин-центра в Екатеринбурге и Музея истории ГУЛАГа в Москве, в рамках которых работники Центра выступали с публичными лекциями.

Среди международных контактов наиболее тесные связи имеются с Центром высших исследований Холокоста при Музее Холокоста в Вашингтоне, при котором организованы ежегодные стажировки для студентов и аспирантов НИУ ВШЭ. Данное сотрудничество будет продолжено, так же, как и текущее сотрудничество с Германским историческим институтом в Москве.

## 9. Ожидаемые результаты от реорганизации

Главным результатом реорганизации Центра станет дальнейшее расширение проблематики его исследований, и еще большее вовлечение в исследовательские проекты студентов, магистрантов и аспирантов. Соответственно, название Центра, преобразованного в Институт, будет приведено в соответствие с текущей и планируемой тематикой научной деятельности членов исследовательского коллектива.

В частности, в исследовательскую повестку будут включены актуальные вопросы экологической истории и трансграничных культурных связей. Работники Института будут уделять большее внимание комплексному изучению всей советской эпохи в диахронной и сравнительной перспективе.

№	Показатель эффективности	2020	2021	2022	ВСЕГО
1	Количество опубликованных статей <sup>1</sup> по направлению научного исследования в изданиях, индексируемых в базе данных Web of Science <sup>2</sup> , с указанием аффилиации с НИУ ВШЭ и обязательным указанием источника финансирования исследования.	5	6	7	18
	из них статей по направлению научного исследования в изданиях, индексируемых в базе данных Web of Science, входящих в квартили 1 или 2 по значению импакт-фактора WoS хотя бы в одной предметной области WoS <sup>3</sup> :	1	1	1	3

<sup>1</sup> Здесь и далее под статьями понимаются документы типов article и review, а также устные доклады в основной программе на конференциях из Списка конференций в области Computer Science уровня A\* по рейтингу CORE (версия 2014 года), учитываемых при назначении надбавки 3-го уровня, и монографии, выпущенные издательствами из Списка издательств, учитываемых при назначении надбавки 3-го уровня (за монографии), размещенных на сайте Наукометрического центра НИУ ВШЭ по адресу <https://scientometrics.hse.ru/evaluation>

<sup>2</sup> Учитываются только следующие индексы Web of Science: Science Citation Index Expanded, Social Sciences Citation Index, Arts and Humanities Citation Index. Для устных докладов на конференциях из соответствующего Списка и монографий, выпущенных издательствами из соответствующего Списка, индексация в Web of Science не обязательна.

<sup>3</sup> Количество статей по направлению научного исследования, опубликованных в изданиях, индексируемых в базе данных «Сеть науки» (Web of Science), уровня Q1/Q2 определяется в каждом конкретном случае по согласованию с

2	Количество диссертаций, защищенных аспирантами НИУ ВШЭ - сотрудниками международных лабораторий по заявленному направлению научного исследования	1	1	1	3
3	Объем привлеченного внешнего финансирования (млн. руб.)				6
5	Количество книг, выпущенных сотрудниками Центра по теме исследования	3	1	2	6
6	Количество международных конференций по направлению проводимого исследования, организованных Центром	1	1	1	3
7	Количество школ по направлению проводимого исследования, организованных Центром	1		1	2
8	Количество бакалавров НИУ ВШЭ – сотрудников Центра	2	2	2	2 ежегод.
9	Количество магистров НИУ ВШЭ – сотрудников Центра	2	2	2	2 ежегод.
10	Количество аспирантов НИУ ВШЭ – сотрудников Центра	2	2	2	2 ежегод.
11	Число сотрудников Центра, принятых в аспирантуру в рамках проводимого исследовательского проекта или утвержденных в качестве кандидатов на получение академических степеней	1		1	2
12	Число иностранных и российских сотрудников Лаборатории со степенью PhD, участвовавших в исследованиях в рамках проводимого Центром проекта	3	3	3	3 ежегод.
13	Количество международных конференций, организованных Институтом по направлению научного исследования	-	1	1	2

## 10. Финансирование деятельности

Основное финансирование Института будет осуществляться в рамках проектов Программы фундаментальных исследований НИУ ВШЭ.

Помимо этого, Центр привлекал и привлекает для реализации различных проектов гранты российских научных фондов (РНФ, РФФИ), частные пожертвования (Фонд семьи Блаватник), при организации конференций и семинаров – средства партнерских организаций (Германский исторический институт в Москве, Музей Холокоста, Франко-российский гуманитарный центр в Москве, Центр российских, кавказских и центрально-европейских исследований Высшей школы социальных наук в Париже и др.). После реорганизации Центра в Институт обязательства по договорам с Музеем Холокоста, Фондом семьи Блаватник перейдут к центру истории и социологии Второй мировой войны и ее последствий Института. Возможным дополнительным источником финансирования являются коммерческие образовательные программы и курсы повышения квалификации, которые в перспективе можно будет организовать при Институте.

## 11. Сведения о руководителе и о кадровом составе

Институт возглавит действующий директор Центра, д.и.н, ординарный профессор Олег Витальевич Будницкий, автор свыше 250 научных работ, включая ряд монографий по различным аспектам российской истории XIX – XX вв., в том числе по истории Второй мировой/Великой Отечественной войны, истории терроризма, революции и Гражданской

войны, эмиграции. Он же возглавит центр истории и социологии Второй мировой войны и её последствий Института советской и постсоветской истории НИУ ВШЭ.

Научный руководитель Центра Майкл Дэвид-Фокс (Michael David-Fox) займет должность научного руководителя Института. Он является профессором Джорджтаунского университета, автором монографий о советской культурной политике и многочисленных статей по российской и советской истории.

Центр социально-политической истории Института возглавит д.и.н., профессор Олег Витальевич Хлевнюк, главный научный сотрудник Центра, ведущий специалист по истории сталинизма, автор многочисленных монографий и научных статей.

Постоянные работники Центра в полном составе перейдут на работу в Институт. В Центре работают 36 человек, включая двоих, которые приступят к работе с 1 июля 2021 г. Из них 17 научных сотрудников (включая директора), в том числе 4 иностранных работника по дистанционному контракту и 4 постдока (2 Ph.D. и 2 к.и.н.). Среди постоянных российских работников – 2 доктора наук, 8 кандидатов наук и Ph.D. (из них 5 в возрасте до 35 лет). В данный момент в Центре работает 15 стажеров-исследователей (7 из них приняты на ставки, выделенные в рамках ежегодного дополнительного набора). В Институте продолжают работу 3 ассоциированных зарубежных работника Центра – профессора известных американских университетов.

## **12. Потребности в площадях, оборудовании**

В данный момент Центру выделены следующие помещения на 1-м и 3-м этажах в здании НИУ ВШЭ по адресу: г. Москва, ул. Старая Басманная 21/4, строение 1. Выделены 4 комнаты площадью 70,2 кв.м., 32,2 кв.м., 32,3 кв.м. и 47 кв. м. (общая площадь - 181,7 кв. м.). В них оборудованы рабочие места для постоянных членов коллектива (столы, стулья, шкафы, оргтехника). Также выделены 11 стационарных компьютеров и ноутбуки.

Помещений и компьютерной техники будет достаточно для работы Института советской и постсоветской истории НИУ ВШЭ.